

జమీన్దార్లు

THE ZAMINRYOT An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

పంపుటి 20 సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంచిక 35

జమీన్దార్లకు విమోచనదినంనాడు
ప్రత్యేక సంచిక.
 జమీన్దార్లను ప్రభుత్వంస్వాధీనం చేసుకొంటున్న నెప్టెంబర్ 7వేదీ జమీన్దార్లకు విమోచనదినం. ఆనాడు జమీన్దార్లకు ప్రత్యేక సంచిక వెలువడుతుంది. 9-9-49 తుక్ర వారం పత్రక వెలువడదు.
 —సంపాదకుడు

3వ ప్రపంచ యుద్ధంలో కేపిటలిస్టు ఆమెరికాకు నోషలిస్టు బ్రిటన్ తో చాలాపని వున్నది

అమెరికా, కెనడా, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వములు సెప్టెంబర్ 6వ తారీఖున వాషింగ్టన్ లో 6వ కలసుకొని ఆర్థికవ్యవహారములు చర్చించి దరని తెలుస్తున్నది. అమెరికా ఖజానామంత్రి బాల్ సుయిడర్ ఈచర్చలు వడిపిస్తాడు. దాల్ సుయింగ్ ఏరియాలో (కేకాలలో) వ్యాపారంలో కలిగిన తేడాలు, సంకటములు ఈసభలో ప్రస్తావ

కొంటారు. ఇందునిమిత్తం అమెరికాలో మనం ఎచ్చినట్లర్ల కిల్లుమొత్తం 1 కోటి. కెనడాలో మనమిచ్చిన ఆర్థిక కిల్లుమొత్తం 1 కోటి 70 లక్షలదాకా.

లోకాభిరామాయణం
 ★
చుండి జగన్నాథం

వకు రాగలవు. బ్రిటిష్ ప్రభుత్వాన్ని దివాలాతి యించుకుండా కాపాడవలసిన బాధ్యతను ఈసభ వహిస్తుంది. బ్రిటిష్ సోషలిజం అమెరికాకు సరి పడదు. కాని మూడవ ప్రపంచ యుద్ధంలో కేపిటలిస్టు అమెరికాకు సోషలిస్టు బ్రిటన్ కు చాలాపనివున్నది. స్వీయ శ్రేయోభిలాషియై, అమె రికా బ్రిటిష్ ప్రజలను కష్టపెట్టించవలెను. కెనడా యందులో చేయుతనిస్తుంది.

ఆవగా 8 కోట్ల 40 లక్షల ఋణంతో 2 కోట్ల 70 లక్షలు అమెరికా, కెనడా దేశాలకు సప్లయినిమిత్తం ఎవ్వడమైనది.

వామోదరలోయ ప్రాతినిధ్యము, క్యర సాయకం యంత్రాలకు కొంతకులాన్ని యిచ్చే విషయమును ప్రపంచనిధివారు ఆలోచిస్తున్నారని తెలుస్తున్నది.

★
 స్వీడన్ లో (ఆరేలియా) జియంహాయం ఎగిరిపోయింది. హీనావీ హుకూమత్ అమలుకు వచ్చింది. తనకంటే ముందు స్వీడన్ ను పాలించిన వారి రాజ్యాన్ని ఇటీ జియంహాయ్ గడ ఎగరవేసినాడు. పల్లికు సోమ్యు కృధాచేశాదనీ, చట్టాలను దుర్వినియోగంచేశాడనీ, ప్రజల ప్రాధమిక హక్కులను భంగపరచాడనీ జియం హైవీ హీనావీ ఆరోపించాడు. జియంహాయ్ కుడు పదభిక్షాదాయనట.

★
 బ్రిటిష్ ప్రపంచనిధి (బ్యాంకు) లో నుంచి 3 కోట్ల 40 లక్షల దాల్లు రైల్వే పున్న క్యాబినోరకు, అభివృద్ధికొరకు అప్పుగా యిచ్చి నారు. ఇంజన్లు, బాయిలర్లు, స్పీర్ పార్ట్లు కొనడానికి ఈ మొత్తంలో కొంత వినియోగం అవుతుంది. 15 సంవత్సరముల అనంతరం ఈ అప్పు తీరిపోవలెను. వడ్డీ నూటికి మూడు. ఈ ఋణమును తీర్చునిమిత్తం మనం తీసుకోవలెను 1950 ఆగస్టు 15 నుంచి ఆరంభమైనది. ఇండియాపక్షాన శ్రీమతి విజయలక్ష్మి పండిట్ దస్తావేజువీద సంకేతం పెట్టింది. ఆసియాలో ఇదే ప్రథమంగా నిధిలో చేరినదేకానీ అప్పుయివ్వడం. నిధి అధ్యక్షుడు ఇలా అన్నాడు. 'త్యరలో ఇంకా ఎక్కువ అప్పులు ఇండియాకు యిస్తాము. 7 కోట్ల 50 లక్షల దాల్లరవరకు యిచ్చెదము'.

ఆరల్వీ వాతీయోద్యమము స్వీడన్ లో అమె రికుగా వృద్ధి పొందినది. రెండవ ప్రపంచయుద్ధం ముగిసిన ముందే శ్రాంతి వెత్తందార్ల జలమును మధ్య క రా సమద్రంలో కల్పి స్వీడన్ ను స్వరాజ్యం సంపాదించు కొన్నారు.

హీనావీకి మిలిటరీ మద్దతి పూర్తిగా వున్నదట. విదేశీయుల హస్తలానుకుం ఇందులో ఏమీ లేదట.

1,160,990,000 దాల్లర్ల కొత్తం ఆట్లాంటిక్ పర్యంతంలోని దేశాలకు ఆయుధ సప్లయి సహాయార్థం కావలెనని అమెరికా ప్రెసిడెంట్ కోరినాడు పార్లమెంట్ కమిటీ ఆ కోర్కెను ఆమోదించింది

ఇండియా లోగడ రాను వాటివడిన 35 కోట్ల పానుల ఋణమును తీర్చింది. అమెరికాకు కొన్ని సప్లయలు అందించి, తానే ఋణదాతయినది. అమె రికా పెట్టుబడిదారులవద్ద ఇండియా యింధివరకు ఎట్టి అప్పును తీసుకోలేదు. వాటిని తీర్చడంలో (కేకాలలో యియ్యకలసినవిగానీ, ఇతరదేశాలకు యిచ్చేవిగానీ) ఇండియా ఎన్నడూ క్రమం తప్ప లేదు. ఈ కారణములవలన వెంటనే ఈ ఋణ మును ఇండియాకు కాంక్ష చేయడమైనదని నిధి పక్షమున బీ ప్రకటన కల్పింది.

★
 క్రమ్యానిస్టికర చైనాకు 200 మిలియన్ల దాల్లర్ల సహాయంతోయాలని కొందరు అమెరికా పార్ల మెంటుసభ్యులు కోరినారు. కాని ఆ ప్రతిపాదన స్వల్పము.

★
 వ్యాఖ్యభాషలో విద్యను ప్రాధమిక పాఠ శాలలలో బోధించవలెనని నెహ్రూ ప్రతి మన రాష్ట్రసభలో చెప్పినాడు. ఇంగ్లీషు ఇంక పదేండ్ల వరకు అమలులోవుంటుంది. హిందీ (సంస్కృతిం) వితిండవారుల హిందూస్తానీని ఇంకా ఎదిరిస్తూనేవున్నాడు. ఈ భాషాయణం గొప్పది. వ్యాధిముదరకముందే వికల్పచేయడం వుంచుంది.

మనరైల్వే అభివృద్ధికార్యక్రమానికి కావల సిన అంచనా మొత్తం 8 కోట్ల 40 లక్షలదాల్లర్లు ఇందులో 5 కోట్లు దేశంలోనే పానుచేస్తామని ప్రభుత్వం సంకల్పించింది. ఈ ఋణం ద్వారా ముగిసినామ్య ముట్టింది. 653 యింజన్లు, 350 టాంకుకార్లు, స్పీర్ బాయిలర్లు, స్పీర్ పార్ట్లు

అస్ట్రేలియా- యిండియాలవధ్య ఓడల సర్వీసు వడిపినిమిత్తం మనప్రభుత్వం ఒక కాల్సోరెవనును ఏర్పాటుచేయడమైనది. దీని పెట్టుబడి 1 కోటి ఆస్ట్రేలియన్ పానులు. గత సంవత్సరం రెండుదేశాలవధ్య 8 కోట్ల 20 లక్షల (ఆస్ట్రేలియన్) పానులవిలువగల వ్యాపారం జరిగింది. యూరప్ లో, అమెరికాలో వ్యాపారం జరపడానికి ఇటువంటి ఓడరవాణా సర్వీసులను త్వరలో ఇండియా ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేస్తుందని సిడ్నీ (ఆస్ట్రేలియా)లోని మన ప్రేక్షకమీమాననర్ బక్సీసాహెబ్ తెలియజేశాడు.

అస్ట్రేలియా ఇండియా రవాణా కాల్సో రెవన్ లో నూటికి 51 సర్కార్ కంతులు. 26 కంతులు సింగ్లియాంపెస్ పెడుతుంది. పర్లిక

చందా 23 కంతులు. ఈ సర్వీస్ నామధేయం ఇండియా ఈ స్టరక ఓకర్ సీస్ కాల్సో రెవన్. 10,000 టన్నుల ఓడలు రెండు 'బాంబే', 'వెస్ట్ బెంగాల్' ఈ సెలలో యిచ్చిన ఇటూ అటూ తిరుగుతవి. ప్రస్తుతం 'బాంబే' స్వీట్ లో, 'వెస్ట్ బెంగాల్' మెర్సార్స్ లో (అస్ట్రేలియా) వున్నవి.

విశాఖ పట్నంలోని సింగ్లియాంపెస్ వారు తమ నాకా నిర్మాణాలను స్వయంగా అభి కృద్ధి చేయలేమని తెలుపుకొనటంతో కానిని ప్రభుత్వమే స్వాధీనం చేసుకొని నిర్వహించు టుకు నిర్వయించివట్లు పరిశ్రమల మంత్రి డా॥ శ్యామప్రసాద్ ముఖర్జీ గారు ప్రకటించారు. 4 ఏండ్లలో విశాఖపట్టణ నాకా నిర్మాణాల ప్రపంచంలోకంతా ఉత్తమమైనది కాగల దని విదేశీనాకా నిపుణులు తెలిపివున్నాడు. అచిరకాలంలోనే నాకా వ్యాపార సంస్థ లన్నింటిని కూడా ప్రభుత్వమే స్వాధీనం చేసుకోగలదు.

జమీన్దార్లకు నష్టపరిహారం శాంతి సామరస్యాలే ప్రధాన ఆదర్శం

కాన్పూరులో ప్రధాని పండిత నెహ్రూ వివరణ. కమ్యూనిస్టు, ఆర్. యస్. యస్. ల ననుసరించరాదని హెచ్చరిక.



“మనమిప్పుడు జమీన్దారులను శిక్షించడం లేదు. రైతాంగ శ్రేయస్సుకు ప్రతికూలంగా వున్న వారి హక్కులను స్వాధీనం చేసుకొంటున్నాం. పరిహార మివ్వకుండా జమీన్దార్లను స్వాధీనం చేసుకోడం రైతులకు లాభదాయక మయ్యేట్లు యితే నేను ఆపనికేనేవచ్చాల్లే. మన ప్రధానమైన లక్ష్యం ప్రజాశ్రేయస్సు తప్ప మరొకటి లేదు. జమీన్దార్ల రద్దను దౌర్జన్యంతో జమీన్దారులే ప్రతిఘటించ దలచివుంటే వాళ్లకలి దుర్గతే. ఈ సందర్భంలో శాంతిసామరస్యాలను కాపాడటమే ముఖ్యంగా వుండుటమే మన మెన్నో ప్రయోజనాలను సాధించగలం” సంయుక్త రాష్ట్రీకాం గన

మహాసభ- కాన్పూర్ లో ప్రసంగిస్తూ నెహ్రూ జమీన్దార్ల రద్దవిషయంపై చెప్పినమాటలని.
 “ప్రజలకివిత ప్రమాదాన్ని వెంతుకేయాలంటే ఒకరినొకరి మరొకరి పెట్టడంకాదు అధిక ఉత్పత్తి ద్వారానే మనం ఈ సమస్యను పరిష్కరించగలం. అదే మన ప్రధాన లక్ష్యం కావలెను” అని చెప్పారు నెహ్రూ.
 జమీన్దార్ల రద్ద చట్టాన్ని తయారుచేసినందుకు నెహ్రూ యు.పి. ప్రభుత్వాన్ని ఆధిపం దించాడు. దీనిని ప్రాతిపదికగా తీసికొని ప్రజలలో వైఖ్యాన్ని కలిగించి కాంగ్రెస్ సంస్థను కూడా పునరుద్ధింప చేయాలని కాంగ్రెసువారు అందరికీ విజ్ఞాపన చేశారు.
 ప్రస్తుతం భారత ప్రభుత్వం ఆహారపదార్థాలపై కెంట్ రోల్ తీసివేయదని కూడ తెలియజేశాడు.
 కాన్పూరులోనే ఆగస్టు 28 లేదీ 29 కులయంది గల బహిరంగ సభలో ఉపన్యసిస్తూ నేడు ప్రజల సందర్శన ఎదుర్కొన ప్రధాన సమస్య ఆర్థికంగా తేయోటమేనన్నారు.
 “హింసాత్మకమైన దౌర్జన్యపద్ధతులలో జమ్యా నిస్టుల దేశాన్ని నాశనం చేస్తున్నారు. ప్రజలలో సంకుచితవృద్ధిని కల్పించి భారత సంస్కృతికి ప్రతి కాలమైన చర్యలకు పూనుకొంటున్నాం రాష్ట్రీయ స్వయం సేవ సంఘమువారు. జమ్యా నిస్టులు, ఆర్. యస్. యస్. లను అమలుచేసే దేశానికి ముప్పుగలుగుతుందని” ప్రజలకు హెచ్చరించారు.

శ్రీయాళలో శివ నారదులు హాస్యపాత్రలు

మురళీవారి 'శ్రీయాళ' భాస్కర్ వారి

'నాట్యరాణి' చిత్రాల సమీక్ష

పురాణ ప్రసిద్ధమైన చిరువొందలిం దలియని తెలుసువాడుండడు. కథ క్షేత్రముపై చిరువొందలి ధర్మ పరిక్షణేమిట అని పరమేశ్వరుడు పాథు దూహించి కథలను ఆరిత్యన్ని స్వీకరించి, చిరువొందలి దుసుగులైన శ్రీయాళుని మాంసాశనం కావాలిటాడు. గత్యంతరంలేని భక్తచరణ్యుడు కన్నకొడుకును కట్టికొనివెళ్లి ఆహంసాన్ని వదిలెట్టాడు. కానీ పుత్రుడులేని చిరువొందలి ఆరిత్యన్ని తిరస్కరించాడు యోగి దూషియైన కవుడు. చిరువొందలి భక్తులను పీవాలాపము లకు గంగా పార్యకులు ప్రతిక్షణమాతాను. చిరువొందలి భక్తికించిని గంగా పార్యకులకే శంకపావనత్రి ఆయనదిగనుక పరమేశ్వరుడు మధూరాపంలో పాక్షాత్కిరించి పుత్రుని బ్రతికించి భక్తునివీరిస్తాడు. ప్రధాన యతివృత్తం ఇదే అయినా, చిరువొందలి పూర్వ వక్రితంబాదా వుండలేవుంది. మేనమామపుత్రికను ప్రేమించటం, నుడగలూర్చిందించి నేనాధిపతికావటం, ఉజ్జయినీ ప్రభువితో పోరాడునమాయుండు తనకత్తి తెరయిన యోగిమూలన పాంసాత్కికమైన యుద్ధ రంగమును విరమించి కథలక్షే తీవిత మంకేరిం చేయటం - కథలోని ప్రధమ అధ్యాయం.

ప్రజల హృదయాలను దోచివేయటానికి కావలసినంత కథ వుండలేవన్నది. నేర్పరయైన దర్శకుడైతే కథకు ప్రాణంపోసి మెరుగులుకెట్టిమంది పౌరాణిక చిత్రం సృష్టించేవాడే. ఆసలు ఇటువంటి కథలు ప్రజల విజ్ఞానానికి తోడుపడ్డాయిన్నది సంశయంప వలసిన విషయమే అయినా, మన ప్రాచీన పురాణ ప్రసిద్ధమైన కథ, అందులోనూ చిరువొందలిమైనవీ గనుక ప్రజలు తప్పక ఆదరిస్తారన్నది యధార్థం.

మురళీవారి 'శ్రీయాళ' వెనుకటి కోటలను క్షుద్ధికి తెచ్చింది. గగ్గ య్యను మాచినప్పడు, ముసలివాడయ్యాడే. "ధికార్ కముకైమినా" వుండలేమా అనుకున్నా. కానీ వాదేపారపాటిన దర్శకుడు జి. ఆర్. రావు ఋణుల పునాదు, కథఅంత్యభాగంలో "దురార్య దుర్మతి దుష్కామి" అని గగ్గలు పెట్టాడు గగ్గయ్య. కానీ ధిక్కరం లేనేలేదు.

ఈ చిత్రంలో ముఖ్యంగా ఆకర్షించింది హారన్ గారి అభ్యుచిచేసిన నాట్యం. ముద్దులూలు కుతున్నది.

దర్శకునికి ప్రధమ ప్రయత్నమని చక్కగా తెలుస్తున్నది. అందువల్లనే 'నాటకం' వడిచినట్టే వుండగానీ, సినిమా చూస్తున్నారని మరచిపోతాం. మరచిపోవాలిగాదా! వాటాగ్రీలో గొప్పతనం ఏమీలేక పోయినా బొమ్మలు కుబ్బరంగా కవలకుతున్నాయి. శబ్దంబాదా బాగా స్పృటంగానే వినిపిస్తున్నది, కొంచెం అక్కడక్కడా గొంతురాపిడి పట్టివట్టున్నా!

కవిచంద్రిల రచనా కాలంబగల్యంబునూ, ఆఫ్రికమానమునూ, నిష్కళంకమునూ, నిర్బంధమునూ యెయ్యవచ్చుంది. వీరుచించునది వెండి తెరపై చిత్రించబడు నొక సంకతిత చిత్రమవున కనీ, రంగస్థల పరివర్తనకై యుద్ధేకింపబడిన నాటకంబునకు కాదని గ్రహించలేదేమో!

భక్తరసమైన కథకావటంవల్లా గగ్గయ్య, సి. యస్. ఆర్. ముద్రకైత తెలుగువారి చిరిపరంతులతో వుండటం వల్లా భిక్షర్ ప్రజలవాకర్షించవచ్చు.

చిత్రజగత్

★
'ఆమంచుర'

శ్రీయాళను చూడవలసినవారకు 'శ్రీయాళ నాట్యరాణి' పోతున్నామని మనసులో అనుకుంటే ఆమనుషుడానికంటే ఎక్కువ ఆనందం కొరుకుతుంది. మనోవిశేషం ఏమిటంటే, దీనిలో హాస్యపాత్రలు, నారదుడూ శివుడువూ విమాన కుడుకాడు!

నల్లూరివారి ప్రయత్నమైన 'శ్రీయాళ' ప్రేక్షకుల మన్ననలపొంది నిర్మాతలకు పోత్సాహం కలిగించితే, అంతకంటే ఆనందింపదగినది మనకంటేలేదు.

గోపాలురెడ్డిగారిమీద దుష్ప్రచారం

రాష్ట్రంలో 21 జిల్లాలలో 1 కోటి 18 లక్షలు సిమెంటు రోడ్లను భర్తవు జేడితే. అందులో నెల్లూరువంతు 4 కోటిలక్షలు మాత్రమే వచ్చింది.

మంత్రి గోపాలురెడ్డిగారిమీద లేని ఆపాదాలువేసి నిరంతరం దుష్ప్రచారం సాగిస్తున్నారని దీనికి కారణం వేరేయున్నది. అది కేవలం ఈ మండలానికి సంబంధించినదికాదు. రాష్ట్రానికి, మంత్రివర్గపక్షానికి సంబంధించినది. కావున అనిజ కారణం కనుక్కుంటే యీ దుష్ప్రచార విలువ నూదా తెలిసిపోతుంది.

నేటి మంత్రవర్గపక్షాన్ని పడగొట్టాలంటే గోపాలురెడ్డిగారిని పడగొడితేనేగాని ఆ పక్ష మంతా పడిపోవాలని యెడటిపక్షవాయకుల వుద్దేశ్యం. ఆ కారణంతో స్థానికంగా గోపాలురెడ్డి గారికి వ్యతిరేకులుగావుండే ఒకరిద్దరి తోడ్పాటుతో వ్యతిరేకపక్షాన్ని లేవదీయడం, దానికి అవసరమైన చతురంగబలాల సమకూర్పడం, అర్థలలం కలిగించడం జరుగుతున్నది.

దీనికి నాంది కాంగ్రెస్ శాసనసభాభ్యర్థియగు గోపాలురెడ్డిగారిమీద మామూలెడ్డినిపోటీపెట్టించడం, అతనికి కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకులు ధనసహాయం చేయించడం, తర్వాత గోపాలురెడ్డిగారు వచ్చినప్పడు కోవూరు, అల్లూరు, కావలి గ్రామ ములలో పల్లెటూరులపరివర్తనం, గల్వూలుచేయించడం, అది మొదలు నిరంతరం అతన్ని కాకలెనని తూర్పారబట్టడం జరుగుతున్నది. దీనికి కావలసిన ధనమంతా రాష్ట్రోపాధునుండే సప్లయ బోతున్న దనీకూడా తెలుస్తున్నది.

అలాంటిప్పుడు వీని యథార్థం తెలుసుకోకుండా మండలియూలు కళ్లుమూసుకొని వున్న యెడల దానివల్ల సమస్తి దుష్ప్రచారాన్ని ఆనభవించ వలసివుంటుంది ప్రజానీకంతాతూగూడా. రావున గోపాలురెడ్డిగారిమీద నిండతొలి దుష్ప్రచారం క్షేస్తున్న గాలిదుమావోస్తూనే వదలివేస్తే ఒకటి రెండు ముఖ్యవిషయాలగూర్చిమాత్రం యథార్థ సంగతులను నారదులు తెలుసుకోవడానికి మనవి క్షేస్తున్నాం.

ఆ ఒకటి రెండు విషయాల్ని మేముంటే: 1, బుచ్చిరెడ్డిపాలెంక పదిలక్షలుభర్తులెట్టి సిమెంటు

నాట్యరాణి

భాస్కర్ పితృవృషాది తమిళ "నాట్యరాణి" గొంబమోసం. సేతుతెచ్చుకొన్న వెద్ద వెద్ద వట్టి నటులకు జయము, వసుంధర, సోమ, లలితా, పద్మిని, బాలయ్య మొదలైన వారిసంతా బుక్ చేసి వాళ్ళకేటతో మోసంబేయాలని పన్నాగం. పట్ట మ్యూజ్ పాటలు తప్పితే ఈచిత్రంలో ఆకర్షణ తేయాంకం బండినున్నా! అంటేకాదు. హిందీ నటుడు చార్లీచిటూడా ఉపయోగించు కొన్నాడు. అతని నటన ఏమీలేదు. రెండువ్యక్త్యాల్లో ఏకొ కేగుతు మా వించి బుట్టలోవేసుకోవరిచారు. ప్రేక్షకులను. అదాదా ఎవరి మోసం!

ఎవరదిధంగా చెప్పినా, వ్రాసినా, నిర్మాగ మాటంగా నేను ఒక్కమాట చెబుతా. నాకు తమిళ చిత్రాలంటే ద్వేషంలేదు- అది ఆంధ్రీదేశాన్ని దోచుకొంటున్నాయని కూడా వాటిమీద నిరసనతో వ్రాయుటంకాదు. నిజంగా నాట్యరాణి గొంబ మోసం! ఈ పితృవృషు క్షేమాలి మోసపోయి దబ్బు దండం పెట్టవద్దని చెప్పన్నా! ఇంకకంటే విషయం మీద చెప్పదగింది ఏమీలేదు.



"శ్రీయాళ"లో సుందరము

5 నల్లూరు	10 - 2	4 1/2	"
6 తిరువల్కేరి	10 - 0	5 1/2	"
7 స. గోదావరి	9 - 5	10 1/2	"
8 కడప	9 - 2	4 1/2	"
9 విజాఖపట్నం	9 - 1	7	"
10 నేలం	8 - 3	4 1/2	"
11 కృష్ణ	6 - 0	4 1/2	"
12 రామవాడ	5 - 4	2 1/2	"
13 రంభావూరు	5 - 0	3	"
14 బల్లారి	8 - 7	3 1/2	"
15 తిరుచినాపల్లి	3 - 2	2	"
16 కర్నూలు	2 - 2	2 1/2	"
17 చెంగల్ పట్టు	2 - 1	1 1/2	"
18 వలూర్	1 - 7	2	"
19 గుంటూర్	0 - 6 1/2	1	"
20 చిత్తూరు	0 - 4	6 1/2	వేలు
21 నార్కట్ పల్లి	0 - 3	40	వేలు

అంటే రాష్ట్రంలో 21 జిల్లాలలో 1 కోటి 18 లక్షలు సిమెంటు రోడ్లకువ్యయించేస్తుంటే ఇందు లో నల్లూరుకు 4 1/2 లక్షలు వ్యయంకేస్తున్నాయి. పలుకుబడికలిగిన తమిళులు, ఉత్తర్రాంధ్రీలు, అన్నిటిమాదిరి ఈసి మెంటుకోడ్డునుగూడా యీ జిల్లాలకు తెప్పించకుండా మాచినాడు గోపాలురెడ్డి గారు అంటే యికా బాగుండేదేమో! దీన్నిబట్టి గోపాలురెడ్డిగారుచేసిన ద్రోహంగానీ, స్వార్థం గానీ, ఏమీలేదని, యిదివ్రత స్వార్థపరుల దుష్ప్రచారమేనని భోధపడుతుంది.

ఇకవైనా ప్రజలు యిట్టిదుర్భాషలకు కుచ్చితేలే అబద్ధపు ప్రచారాన్ని నమ్మకుండురుగాకయని కోరుమా, మున్యుండు సుదర్శన ఆయిలోమిలకు 10 లక్షల అప్పనగుచ్చి వికేషిరించెదను.

— మండల కేబినెట్ లింక.

యిల్లు అమ్మబడును

రంగనాయకులపేటలో ని.వ వాట్లూరిని డోబు నె 221 రు ఇల్లు విక్రయించబడును.
— వై. గోపాలకృష్ణయ్య

తిరుపతి అ॥ డీ॥ ము॥ కోర్టులో

O. S. 102 of 1949
పూల తొలితమ్మవరైరా
జూంబులగ్గ గంగమ్మ
2-వ ప్రతివాది అనేవారికి యీసెంబంపాట్లు మీమీద దామేబుకున్ను. రెండుకున్ను రు 231-36 లకు దావా... పదవ రూపా హాజరువుక్తం తే 9-9-49 నీ వాయిదావేయబడివున్నది. మీకు వారమున్నయెడల వాయిదా కోట తెలుపుకోవలయును.
— కె. యస్. ఎస్.వింకాచాడ్డు, వాచులవారిం.

సిమెంటుకోడ్డు, ఇండుకగు	వేసేది ఎన్నియెట్లు	పునూరు
జిల్లా	మై. ప.	భర్తు.
1 కోయంబుత్తూరు	28 - 6	31 1/2 లక్షలు
2 తూర్పుగోదావరి	17 - 7	10 1/2 "
3 పోతులూర్	12 - 2	11 1/2 "
4 మధుర	10 - 7	3 1/2 "

సామాన్య ధర్మరాయల తిరువార్లు



రెసుమిల్లలో భాగం ఏలం

నెల్లూరు ప్రిన్సిపల్ సబ్విజినిటీ జడ్జికోర్టులో

O. S. No. 72 of 1947.

పదవ వంతుసాహిత్య రామమూలని మేనల్లుడు సంధుక గార్లవాడ Next Friend వారి. రామమూల శ్రీరామమూల నివాసి వెంకట్రామి శివారావు - ప్రతివాదులు.

నెల్లూరు తాలూకా ముక్కుకూరు గ్రామమూలని మేనల్లుడైన శ్రీ సీతారామంజనయ్య రెసుమిల్లులోని 3/5 భాగముపట్టుకు కోర్టువారిచే నియమించిన కమీషనరుగారికి (సి.టి. ఆర్) పరమ వేలంగాన అను వారే 4-9-1949 ని 1000 రూపాయలను కమీషనరుగారికి యింటివద్ద అనగా నెల్లూరు కామవేలవారి ఆగ్రహారంలో బహిరంగ మైన యేలముచేయబడును. యేలమునకువారు వచ్చే రోజు వివిధ విషయాలను తెలుసుకొనవచ్చును. యేలము ఇంతలో పల పాట పట్టు కలదుకొన్న వారు తిరిగి పేనుకొనవచ్చును. వివరము: మొ.కె. 2/6 భాగములు మేనల్లుడైన ప్రతివాదులది. సి. ఆర్. పరమవేలం - కమీషనరు.

తయకు డి|| ము|| కోర్టులో

S. O. No. 178 of 47.

మొన్న ఆనంద విజయ వెంకట్రామ తమ్ము ఒక ప్రతివాదగాను ... వారి. గృహ సంరక్షణ వర్తకాలు. ప్రతివాదులు వారి తిరువుల దాఖలు చేసిన ఆద్యులపైకా మెంటు ప్రతివాదులు తాలూకు. యీ సెంటులో యీ దిగువ తెలియపర్చిన యిల్లు ప్లంట్లను 19-9-49 తేదీని కోర్టువారి సలహాకు 10 రూపాయల మొదలు 50 రూపాయల వరకు వేలం జరుపబడును. గాన పోషకమువారు పాటు వేరతులు వాటివేదముగారివల్లగాని, కోర్టువారివల్ల గాని తెలుసుకొని పాటు పొడవలకనగా తెలియ పర్చడమైనది. -: ఆస్తి వివరం :-

పల్లె పట్టణ గోదావరీజిల్లా తిరుకతాలూకా తాలుకు సలు డి|| లో చేసిన అవరవరం గ్రామం తాలూకు ప్రతివాదులు సంపూర్ణ హక్కుభక్తి ముగించి పాటి నివేషన స్థలం అందులో పున్న తాలూకాకు యింటికి హక్కులు--

(ఈ) భూమిసామిగారు వచ్చే రోజు యిల్లు వచ్చే రోజు X 15 లు (న) మం డే లు రామదు వచ్చే రోజు యిల్లు ప్లం X 25 లు (ప) పంటకోడి X 15 లు (పు) వేదలి X 20 X 20 వర్గాలు యిల్లు X 35 లు. యీ హక్కులమధ్య చు. X 376 లు ప్లంట్లను యింటలో పున్న తాలూకాకు లు యిల్లు వారిని అంటియన్న తెలుపులు ద్వారా సంధుకు మొక్కలలో--

—క. ముక్కుకూరుగారి, వారి.

జమీన్ దరఖాస్తు

విదేశీ దరఖాస్తు కుర్త దరఖాస్తు
2-8-1949 :: ఆంధ్రవారం

జిల్లాబోర్డు ఎన్నికలు

ఎన్నికలు ప్రారంభమైనవి. ప్రజలను రెచ్చు గొట్టే కట్టలు జాప్తి అయినవి. కాంగ్రెసు ప్రచారం సన్నగిల్లింది. చిరకాలంగా పరాయి ప్రభుత్వం దేశాన్ని పట్టి పట్టికేయడం, ఒకటి రెండు యుద్ధాల తాకుళ్ళు, జనసంఖ్య పెరగటం - ఆహారపదార్థాలకోరలే, ఇవన్నీ చేక ములో ఆకాంక్షి కారణములైనవి.

ప్రజలు ఈ సందర్భాల్లో ఓటికపట్టి, ఉచ్చాకాలు ఆణిముత్యం తమ కర్తవ్యాలను నిర్ణయించుకోవలసిన అవసరం యేర్పడింది. చేక ములో ఒకటి రెండే రాజకీయపక్షాలు దేశమం రిటికీ సంబంధించివిగా ఉన్నవి. అందులో ఒకటి కాంగ్రెసు - రెండవది కమ్యూనిస్టు, సోషలిస్టుపక్షాలు. కాంగ్రెసుపక్షం X 60 శాతంకంటే ఎక్కువ ప్రాంతాల్లో ప్రజాస్వామ్య గాంధీ మహాత్ముని నాయకత్వం వలన స్వరాజ్యం సంపాదించి దాన్ని జిల్లాబోర్డులో నలుముఖాలా అన్ని పక్షాలూ సకమవద్దులతో అనుభవించుటకు కృషి చేస్తున్నది. కమ్యూనిస్టుపక్షం, స్వరాజ్యం దిగుతుంది అనే ఆశతో, నాయకత్వంలో యీ దేశపద్ధతులు ఆచార మర్యాదలను మన్నించకుండా హత్యలు-కోరికలు విధ్వంసకారకములు-పచ్చెములు- తిరుగుబాటలతో ప్రజలను రెచ్చుగొట్టే వాగా అరాచక స్వర్య లకు ప్రోత్సహిస్తున్నది.

ఈ తరుణంలో కాంగ్రెసు ప్రజాస్వామ్య కారం ప్రకటించి సకమ ప్రభుత్వం ద్వారా అన్ని పక్షాలూ దేశంలో సుఖంగా జీవనం చేయడానికి కృషి చేయడమా? లేక ఆరాచకాన్ని పురి కొట్టి దేశాన్ని ఉపద్రవంలాకి దింపడమా? ఆ సేద ప్రశ్న. రెండవపక్షానికి దౌస్ట్యపరులూ దొంగలూ-దొంగిడిగాండ్లు సుముఖులేగానీ అల్లకల్లోలాన్ని యెవరున్నా సమర్థించరు. అందువల్ల కాంగ్రెసుపక్షానికి అనుసరించి దేశాన్ని కట్టుబాటుతో ఆపేరింపాయితంగా అందరూ సుఖంగా జీవించడానికి కలిసికట్టుగా అనుకూలపడి యున్నది. స్వాతంత్ర్యం వచ్చి రెండు సంవత్సరాలు మాత్రమే. వందల సంవత్సరాలకు తీర్చలేని మహాత్మ్య సమస్యలను ఒక ఆడుపు లానికి తీగలిగింది. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం. మాడును గట్ట అందరికి అందించే కొత్త అనేక ఇడుమల బడుతున్నది. దేశంలో ఆరాచకానికి తిరుగుబాటుకు దారితీసిన ఆరాచకాల్లో సర్వశో సంస్థానాలన్నీ తీసి ఒక ఆడుపులోకి తెచ్చి కంటిపరచినది. కమ్యూనిస్టి కాలడుపు కుండిన మూడవ వారు దౌస్ట్యాన్ని అణచి కారణకృషి చేస్తున్నది. అక్కడ చాగిర్లారీ పద్ధతులను రద్దుచేసి తీవ్ర భూసంస్కరణ విధానాలను ప్రవేశపెట్టనున్నది. అట్టే దేశమంతటి లోనూ జమీందారులను రద్దుచేసింది. చేస్తున్నది ఇక అయిదు రోజుల్లో మనరాష్ట్రంలోని వెళ్ల జమీందారులు ప్రభుత్వ స్వాధీనం కావోతున్నవి. వ్యవసాయ సంస్కరణల విల్లు తీసుకో రావోతున్నది. పంచాయితీల విల్లు త్వరలో సంస్కరించనున్నది. భూసంస్కరణల కాపన మొకటి త్వరలో రానున్నది. రెండు సంవత్సరాలలో ఇన్ని సంస్కరణలను కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం పాటించి పాటించనున్నదంటే ఇది

ఎంతో ప్రశంసనీయం. ఇక కాంగ్రెసులోని వ్యక్తులను గూర్చి లోలో అన్ని పక్షాలకు తెలిస్తే కామి నిచ్చి పుష్ప వివరాలను గూర్చి విశేషా కొద్దిపాటి లోలోపాటు ఉండవచ్చును. ఆ విషయం కారణాలను పురిపొందించుకొని కాంగ్రెసుమీద తిరుగుబాటుకు దారితీయడం చేయకం ఆచారాచరితం-కాంగ్రెసుమీద ద్వంద్వమే తీడమం పోషాకంగా కమ్యూనిస్టాన్ని ఆపాదించినట్లే. ఎటువంటి సం యంటికి నిష్ప ప్రకటించడంలేక అవుతుంది, ఈ ఆచారాచరిత చర్య.

ప్రజలకు అనే వ్యక్తులు ఒక దేశానికి రిటికీ సంబంధించిన, స్వారం త్యాన్ని సంపాదించి దేశంలో పరం, ప్రజలకోసం, కాంతియుతి పుష్కలాల ద్వారా అక్షయ సమత్యాన్ని సంపాదించున్న కాంగ్రెసులో ప్రజాస్వామ్యం తెలియబడినది. ఈ ప్రజలకు ఏకట్టు బాట్టులేని పిచ్చిరంకం మనుష్యులవంటివారు. కాంగ్రెసులోని కొందరు వ్యక్తులతో ద్వేషించి దేశానికి రిటికీ సంబంధించిన కార్యములను వ్యతిరేకించడం చేయకం తెలియబడినది. కావున ఓటి కర్తవ్యతా పూర్వకంగా తమ మంచి చెల్లడాలలో చినిచుకొని పాపకాముతులు మామకొని X 60 చరిత్రను ఒకమాటు సంస్కరించుకొని అరణ్యలో కాలపేయక X 60 అరణ్య సంవత్సరాల కాంగ్రెసు అనుభవాన్ని భూపకంలో పుంపుకొని కాంగ్రెసుపక్షానికి ఓటు చేసి జిల్లాబోర్డు అభ్యర్థులను గెలిపించి దేశంలో కాంగ్రెసు పలుకుబడిని ప్రతిష్ఠించు నిలవజెట్టి దేశాన్ని ఉద్ధారించు గాకయిని కోరుచున్నాము.

ఎలక్షను-మన కర్తవ్యం

[12 వ కేట కౌరవ]

మన నెల్లూరు జిల్లా అభివృద్ధి కోరకు 7 కోట్ల రూపాయలతో కృష్ణ - వెన్నారై ప్రాజెక్టు ప్రారంభించారు. ఒకకోటి రూపాయలకు పైగా ఖర్చు చేసి భర్తల వై.కె (ఎలక్ట్రీసిటీ) నిర్మించుచున్నారని. వైసంకర్షణ మునుకు ప్రాక్టికాగలదు. దానివలన జిల్లాలో ప్రతిపక్షాల్లోనూ విద్యుత్తుకై సహాయమున వ్యవసాయాభివృద్ధి చేసికొనవచ్చును. ఏండ్లతరలడి మూలపడియున్న వెన్నారై ప్రాజెక్టు కట్టుటకు ప్రయత్నమైనది. మరయు చికిత్స అందుబాటులో లేక మన దేశమున నిమనుషులకొక ప్రాసాని చిలిగొంటున్న క్షుణ్ణువానికొక ఆసుపత్రిని నెల్లూరులో కట్టవచ్చును. ఇంతమా ఈ సంకర్షణ రము బద్దతులతో మన జిల్లా నీటిపారుదలకు చిన్నవి, పెద్దవికలిసి 40 స్కీములకు ధనము కాంక్ష చేసియున్నది మన మద్రాసు కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం. అందులకు తగిన యోర్నాట్లు ప్రారంభించబడినవి. కందుకూరు, వుదయగిరి మొదలగు మెట్టతాలూకాలను డెల్టా ప్రారంభించేనీ నీటిపారుదల స్కీములు ప్రారంభించబడినవి. కావలి పుష్ప తెలుస్కీము యెప్పి మెట్లు తియారగుచున్నవి. అందులకు ప్రశ్నోకముగా ఒక సబ్డివిజన్ ఇంజనీయరుకూడా పనిచేయుచున్నాడు. అటులే కావలితాలూకాలోని గ్రామాలకు తుమ్మలపెంటు, అన్నపాలపాలెం, తాల్లపాలెం, జలదంకి, రిట్యి గుంటు మొదలగు గ్రామాలకు నీటిపారుదల స్కీములు ప్రారంభించబడినవి. చేయుచున్నాడు. మరయొక సంకర్షణ రములో ప్రాక్టికలిషము పొంద గలదు.

ముఖ్యముగా భూముల పుంపులు, పారి జనులకు, యావారులకు, వృద్ధులకు ఆసాధియ ములలో పోరంబోకులలో ఏ యొకకాలవరకు స్వాధీనము చేసుకొని పొరుకుచేసుకొనుటకు కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం 11-6-49 తేదీన 15280 త. ఓ. వ్రద్దులను బారీచేసింది. ఈ వ్రద్దులను ఖర్చిచే తనదొరకు కంటిమె యిచ్చివాదము

వెళ్ళికట్టు ములు రు 171 లు

శ్రీ అర్జునపు వెంకట్రామి శివారావు కిషోరియ పురుడు శ్రీనివాసులు శివారావు, శివారావు శ్రీ లక్ష్మణపు రామచంద్రా శివారావు కుమార్తె రాధాబాయి కుమార్తె ఆగ్రహారం 26 తేదీ శ్రీ వెంకట గోపాలస్వామి వారి సన్నిధిలో వివాహము చేసి, తీవ్ర సంకర్షణమున జమీన్ దరఖాస్తు వధూచరుల పక్షమున రు 116/- లు విరాళము వహించినది.

అట్లూ ఆనుభవ వాయుల శివారావు రెండవ కుమారుడు శ్రీ గోపాల శివారావు, మనూక దాపురం కేంద్ర మండల రామి శివారావు తనయు శా. హనుమాన్య గారిని తే 19-49 ని నెల్లూరు మూలపేట శ్రీ వెంకట్రామి శివారావు కుమారుల వారి వివాహము చేయమన జమీన్ దరఖాస్తు వధూచరుల పక్షమున రు 15 లు విరాళము వహించినది.

చిరకాలంగా మద్రాసు రాజ్యంలో గాంధీని, డి. శా. స్వరాజ్యంగాంధీని అలా తే 15 దిన జరిగిన వివాహాభిసంధి వ్యయమున వరుడు ఆచూచిరింగారు 15 లు కానుకనిచ్చిరి.

నెల్లూరు పల్లెకూడపేట వాఙ్మయ శ్రీ గుమాను వెంకట్రామి శివారావు, కేవల శ్రీ యాశా సరస్వతి మును కుమార్తె పల్లెకూడపేట X 18 తేదీ వివాహము చేసిన సంకర్షణమున జమీన్ దరఖాస్తు వధూచరుల పక్షమున రు 20 లు కట్టుమును ఆభిమానముతో పంపిరి.

కళ్యాణి సమీపం శ్రీ కన్యల రామి శివారావు కుమారుడు, గుడియాలెం ఆ. శేలరంజన్ కన్య క్షయ వారసింపా శివారావు, జంగాలపల్లె రామి శివారావు కుమార్తె వెంకటరమణమూ గారినిచ్చి ప్రారంభించా రులో వరునింటి X 10 తేదీ జరిగిన వివాహమును పుంపుకొనుకొని చునిపక్ష మున రు 10 లు కట్టుమిచ్చిరి.

వాయుడు శ్రీ మండ్రే వెంకటసుబ్బయ్య గారు తన సోదరుని మారుడు వెంకటరమణమూ - సని శివారావు కుమారులకు X 10 తేదీ వాయుడు శివారావు జరిగిన వివాహ సంకర్షణమున రు 5/- కట్టుమునంపిరి.

వైవిధము విరాళములూ సగి తోడ్పడిన వెళ్ల లకు మా కృతజ్ఞతా పుస్తకం చేయవలదు. భగవంతుడు వధూచరులకు మంగళోకాశాదులు లాగా రక్షించుగాక -

నెల్లూరు వెంకట్రామి శివారావు, ప్రతివాది గారి.

చేయప్రారంభించారు. ఇది ప్రజలెల్లరు గమనించి కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం దీనివారి కట్టుపరచో పడుతున్నది తెలుసుకొని రాష్ట్రంలోని కాంగ్రెసును జలపరచవలసియున్నది. ఇంతమా విద్యా సౌకర్యాలు, రవాణా సౌకర్యాలు చాలా చింపిగా చేయుచున్నది కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం. రహదారి చాలవరకు జిల్లాబోర్డు ద్వారా అభివృద్ధిపరచుట కకకాకముగలదు. కనుక జిల్లాబోర్డుకు కాంగ్రెసు మెంట్లనే పంపించో స్వంతముగా కాక కాంగ్రెసు ప్రజాస్వామ్య కారం వేదముకొని ప్రజలకు సేవచేయుట కకకాకముగలదు.

ఇప్పుటికే తిరుకతాలూకాలో అన్ని జిల్లాలోను వివేకితమైన మెజాంటిలో కాంగ్రెసు గెలిచింది. ఆంధ్ర రాష్ట్రములో కూడా పోటీచేయ ఆనేక స్థానములు కాంగ్రెసుకు లభించినవి. మన జిల్లాలో కూడా 22 స్థానములకు 20 స్థానములు పోటీ చేయ కాంగ్రెసుకు వచ్చినవి. మిగిలిన స్థానములన్నియు గొప్ప మెజాంటిలో కాంగ్రెసు సంస్థను గెలిపించి 13 సంవత్సరముల తర్వాత తిరిగి తిరిగి యీ శివారావు శివారావు శివారావు విదల ముఖ్యతలకు వలయ ప్రార్థన.

వసుధువైట్లలో ఒక పుడ చేపట్టాయి, కాంగ్రెసును గెలిపించు కట్టు కంకణము - శ్రీ వెంకట్రామి వెంకటేశ్వర్లు.

నెల్లూరు ఎన్నికలు

విమర్శకుడు

పెండ్లిండ్ల పురాణం

శివారు తక్కువ పనిచేయని అనృత్య పుత్రిక రాధా దాయమను, అత్తివరపు వెంకట్రామయ్యగారి ద్వితీయ పుత్రిక శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు అంకాశుల దాదాపు ఒక లక్షతో పానీచీరాలను మాత్రమే జమీనాడు.

ఇంతింతే కంటే అయిదు అన్నట్లు కనకమ్మలు పని, యింకా వేలమంది లక్షదాకా పుత్రికే. చెరువుకొనే విద్యార్థులనుండి ప్రమాణాలు స్వీకరించే ఒక ఉద్యమం ప్రచారితేసేగాని యివిచక్కలదవు. కాననంగా అవసరంరా!

* * * * *

కంగల్లు కోదండరామరెడ్డిగారు కుటుంబికుడు, మదనపల్లె అసిస్టెంట్ యింజనీయర్ (హైజేస్) పాలకొన గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు, నెల్లూరు కలెక్టరుగా వుండేపోయిన శోభరెడ్డిగారు పుత్రిక శ్రీ సుందరి 28 తేదీ మదనపల్లెలో వివాహమాడేవారు. మేనమామవారి కోడలు గావలసిన యిహారీ పాణకావారికైనది. శోభరెడ్డి తాను అనుకున్న బిల్లె నెల్లూరు వియ్యంకుడైనారు. తన ఆప్తులనుగూర్చి కన్యకా తలెయకుండా వివాహమాడడమే గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారి ప్రశ్నెకరి. వరకట్నాల విషయం యిక్కడ చూడలేదు.

* * * * *

కొంకటి శేషయ్య శెట్టిగారు తన ప్రథమ భార్య ఇనిపోయిన తర్వాత తన 60 వ యేట మరొక రేత అమ్మయిని యీ మధ్య వివాహమాడి తన కైశ్య సంఘాన్ని పవిత్రీభూతి మొనర్చును.

పెన్నుకు ఆహుతి

ఈ సంవత్సరానికి పెన్ను జమీకర ప్రభుత్వ ఆహారీ పూర్తి అయింది.

29 తేదీ ఉదయం 8 గంటల పోకెడేపాకెం నుండి కొల్లారెడ్డి మహాలక్షమ్మ అనకట్టుమీద చెన్నా సీట్ల వేగంవల్ల పడిపోయి చనిపోయింది. పడవ పడుకోవడం ద్వారా ప్రయోజనం లేకపోయింది.

పడుపువృత్తి - శిక్షలు

పడుపువృత్తిలో వున్న సురేంద్రారెడ్డి వాళ్ల వ్యవసాయం కె. వెంకటరత్నమ్మ, డ్రోకర్ షేక్ భాలా మొహమ్మద్ గారలను 21-10-48 తేదీ రాత్రి పోలీసు పట్టుకొని తేను తెట్టింది. గోవింద రాజులనాయకులగారి కోర్టు చెర కం చేసే మాసాలు శిక్ష విధించింది గత 23 తేదీన.

బస్సులు - లారీలు

టవులలో కారులు, లారీలు, బస్సులు వేగం బాదిగా పోతున్నవి. ఎన్ల విమానాని పోతున్నవో అత్యధికగా నెల్లూరు అనే బోర్డుతో నెల్లూరునుండి కైలుదేరు కున్నవి. బోర్డుమీద ఇతర కిల్లలలో వలసే ఎక్కడనుండి, ఎక్కడకు పోకవో ఆరెండు ప్రదేశాల వేరుదడం అవసరం—
బస్సుస్టాండ్లలో బండ్లు కైలుదేరే కాలాన్ని తెలిపే బోర్డులు స్వాతంత్ర్యం కచ్చిన తర్వాత అక్కరలేదనుకున్నారు కాబోలు?
టవుల స్టంట్లు యివి కమనీస్టారా?

త్రాగుడు

ప్రతిదినమూనూ ట్రాగుడుకొద్దలో త్రాగిన జీవులు యెక్కువగా కనపడుతున్నాయి. పోలీసులు పట్టుకొని డాక్టర్లవద్దకు పోతే లానిగ్ ఆని సర్టిఫికేటు యిస్తున్నారు. గోయిండా!
వకీళ్ళవైది, మారి, డాక్టర్లవైదిగా డాక్టర్లవైదికి కమిటీని కేసుదా!

టవులలో ట్రాగుడు

టవులలో ట్రాగుడుకొద్ద అవాధికే అయినది. కోర్టువద్ద చూడండి ఎంత దుర్ఘటాలవున్నవో! అక్కడక్కడ బిచ్చగాడి బొంబమాణి మాసికలు వేసి కళ్లనీర్లు కుడుస్తున్నారు. ముప్పిపోలికాన్నా అప్పగిస్తే బాగుండునేమో!
పొయ్యి ఆఫీసరు
చూడటం అనుభవంగా వున్నవి. పారిలు

నెల్లూరు జిల్లా బోర్డు ఎన్నికలు

* * * మా రాజకీయ విజ్ఞాని * * *

రంగాగిరి ప్రచారం

రంగాగారు ఢిల్లీనుండి సూరూబి యిక్కు వెసలో గత 26 తేదీ ఉల్ 11 గంటల 20 గంటలలో దిగి కాదులో కంగరాముకొండ, కందుకూరు, ఓలేటి వారీపాకెం, లింకముద్దం, చుండీ, వరవాడ, జలదంక, 27 తేదీ. కావలి, మనుమూరు, గౌరవరం, కోపూరు, నెల్లూరు, పాదలకూరు, దాచూరు, రావూరు గాగిమానులలో సంవరించి 27 తేదీ రాత్రి ప్యాసింజరులో గూడూరునుండి కృష్ణ లిల్లూకు వెళ్ళింది.

కంగరాయకొండ

కంగరాయకొండలో వర్షం యిష్టానోష్టి సమావేశం జరిగింది. గుజ్జం చెంచయ్య, ఆధ్యక్షుల చెంచురూమానాయుడు గారలనుగూడ వున్నారు.

కందుకూరు

పెరుమాళ్ల వాయుదుగారి ఆధ్వర్యం సభ జరిగింది. కొండయ్య వ్యతిరేకంగా తేస్తున్నదని ఫిర్యాదుచేసింది.

ఓలేటివారిపాకెం

కొండయ్యకు రంగాగారు వ్యతిరేకంగా చేస్తున్నందుకు సంజాయిషీయవ్వమని వోటీసీచ్చాడు. ఆచ్చయ్యనూ కొండయ్యనూ కలిపి మాట్లాడించారు. ఇరువురు భాయి భాయి అనుకున్నారు. కాంగ్రెసుకు అనుకూలంగా పనిచేస్తానని కొండయ్య బహిరంగంగా చెప్పాడు. కాక్కికుల వివాదాల విషయంకూడా సమరసంగా పరిష్కరించుకోమని సలహాయుచ్చాడు.

లింకముద్దం

సాగి 5 గంటలకు మిటింగ్ జరిగింది. పెరుమాళ్ల వాయుదుగారు బొమ్మ శేషురెడ్డిగారు కాంగ్రెస్ పక్షమా, చేసిన పని, ఎన్నికలు, కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్యం గురించి చర్చలైన అవసరాన్ని గూర్చి మాట్లాడారు.

చుండీ

అందరూకలిసి మాట్లాడారు. కాంగ్రెసుకు అనుకూలంగానే చేస్తామన్నారు. కొండయ్య కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాన్ని చూపిం చాడని యిక్కడ ఫిర్యాదు చేసింది.

నల్లవారి

రాత్రి 10 గంటలకు, ఆకాలం. రైతులందరినీ తేపి మాట్లాడారు.

జందంకి

రాత్రి ప్రాద్దుపోయినందున విజయవారు మకాం సాగలేదు. రాత్రి 12 గంటలకు జలదంకి చేరారు. 27. ఉదయం సభ జరిగింది. తూటం నరసారెడ్డి, ఒంటెరు వరవారెడ్డి, శేషుకెంకట్రా మయ్యగారు కొండయ్యమీద ఫిర్యాదుచేసారు. గొట్టిపాటి సుబ్బారాయుడుగారి కందుకూరు తాలూకాలో కాంగ్రెస్ వ్యతిరేక ఆధ్వర్య

మందివనీళ్లలోనే ముంచితిస్తారు. వెనదికాకిన పారిలు, వాకిన ముప్పలు మరకెట్టుడం లేదు. గుయ్య, కుప్పవ్యాధులు చిటి మాలాన పులిలవో పండు చీపులు చాలా అనుభవంగా వున్నవి. పాల్ల ఆఫీసు స్వయంగా శిక్షకున్నవోమని ప్రార్థన.

పంచాయతీల సభ

నెల్లూరు మండల ద్వితీయ పంచాయతీల సభ త్వరలో జరుగుతున్నాయి. ప్రతినిధులు ము. లక్ష్మీ లకు ప్రభుత్వం ఆనుతుంది. వివరాలు ఆచార్య సంఘాధ్యక్షులు వార్షేని సరసయ్యగారయిండు గారికి వాయిండ్. —కొండ 8 క పేటిలో



అడుగుడుగో అడుగుడు - ఆవులమలతో లుకున్నారు

అంత రంగంగా మాట్లాడే తగింది గాని యింకా సభలో మాట్లాడే తగింది కాదు. వాకే మన రాఘవయ్య కొంకెం తొందరపాకే లేండ్!

దాచూరు

ఇది కాంగ్రెస్ వ్యతిరేక ఆధ్వర్యం నిలయం. సభ జరిగింది. వ్యతిరేక మేమీ జనమింకలేదు.

రావూరు

సాగి 7.30 గంటలకు రావూరు చేరారు. సభలో పోషిస్తున్న ప్రశ్నలు వేరూ. మూడవ సమధానాలలో నోళ్లు బిందెవని. కాం ఆధ్వర్య పక్షంవారు పాదలకూర్లో వ్యతిరేకం చేస్తున్న విషయంమీద రంగాగారు చుందలించారు.

గోగివేపురం

సామెల్ భోజనాలు సంతోషంగా జరిగినవి. రంగాగారు రాత్రి ప్యాసింజరు గూడూరు నుండి కృష్ణా జిల్లాకు సంచారమునకు వెళ్ళారు.

Tender Notice

Sealed tenders will be received by me up to 4 P.M. on 15-9-49 for the supply of 2 to 3 Horse Power Portable Engine and Pump as per the following specifications for Pumping water.

Specification:-

- Capacity of Pump.... 100 Gal per minute
 - Suction head - Maximum allowable.
 - Delivery Head - 25 - 0 - "
- The pump should be of the centrifugal Type and be coupled direct to the engine to be worked on either by Kerosene oil or Petrol or Disel Oil.
- Commissioner.
NELLORE MUNICIPALITY.

ఫిక్సెడ్ డిపాజిట్లు తీసుకోబడును

డి నెల్లూరుజిల్లా గవర్నమెంటు ఎంప్లాయిస్ కో-ఆపరేటివ్ క్రెడిట్ సొసైటీ లిమిటెడ్.

వె 5313 రు. మధ్యవతివారిపేరి - నెల్లూరు.

కాలపరిమితి:-	} వడ్డీ రేటు 3%
ఒక సంవత్సరముమించని కాలము	
ఒక సంవత్సరముకు మించి	} 3 1/2%
రెండుసంవత్సరములకు మించని కాలము	
రెండు సంవత్సరములకు మించని కాలము	} 4%
కొద్ది డిపాజిట్లుమాత్రమే తీసుకోవదును. కావున త్వరపడును.	
వివరములు సొసైటీ ఆఫీసులో తెలుసుకోవవచ్చును.	

— డి. మృంత్యుంజయుడు - క్రెడిటర్.

వేలం ప్రకటన

రాజమండ్రి డి. మ. కోర్టులో

O. S. 262 of 46 E. P. 178 49

కోలా రెవిన్యూ ము... వాది.

కోలా రెవిన్యూ ము... ప్రతివాది.

యాదినవ తెలియపరిచిన మేడ్యూలువాళ్ళు... న్యాయాధికారి వై కోర్టువాపిడుట తే 27-9-1949 ని వ్రదయం 10 Xoll లగాయను వేలమువేయబడును.

వేలంవరకులు వాదిపేరుగాని ఆఫీసులోగాని, శ్రీ కోర్టు నెంటుర్ వాజుగాని ఆఫీసులోగాని తెలిపికనము -

మేడ్యూలు.

మూస్సోదావంట్ల రాజమండ్రి తాలూకా రాజమండ్రి సుబ్విజ్యూలారా ధనశీర్షరము యూనియను తె 9/1876 యొల ప్రతివాదితొల్లూ పెంతుటియంటి - ఫలముకు చాద్దులు: - [కూ] కోమ్మి రెడ్డి ముఖ్యముయిల్లు [ప] వరమావ సిం హాద్రి యిల్లు [ద] నక్కెళ్లవంటి అప్పున్న యిల్లు [పు] ఖాల్ సులము పాలతుర్తి దనిరాయ యిల్లు. యీ చాద్దులుమధ్య ప్రమేవ పెంతుటియిల్లు, ఫలము వనైరాలలో యీ ప్రతివాదివంతు చాద్దువంతు వాటా వేలంవేయబడును. వేలం తే 27-9-49 ని - ఆరివిరాం పాపాపాపు, వాటిదరు

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో

O. P. No. 51 of 1949

సమ్మత్ బాధకు ... పటిష్టము. వైసెంబరుపటిష్టముకు Indian Post and Telegraphs Co-operative Insurance Society, Policy No. 6264 లో తనతండ్రియగు శేటు సమ్మదయ చిగిసినా హాయికు చెందవలసిన మేరము తాను రాజుట్టు కోమలానున వాఱుస్థితికి కేటు పొందుటకుగాను సిటిఫికా దాఖల్ చేసేయన్నాడు. సిటిఫికా తే 7-7-1949 ని వాయిదా వేయబడి యున్నది. ఆక్షేపణలున్నయెడల ఆక్షేపణ కోర్టుకు చాల్చె తెలుపుకోవరను. -యమ్. యస్. రావమక ప్టి దరు.



డోంగే గారి

బాలామృతము బలహీన వైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను ఆరోగ్యము సిచ్చును.

గుంటూరు గుండ్రకమ్మ రాజకీయాలు

రాజకీయజ్ఞుడు

జిల్లావేర్లు ఎన్ని కలలో కోలా గడచినకొంది గావై నున్న పోటీ ఆధ్యక్షి అంకితుడు ఉప సంహారమకొంటున్నాడు. తీంతో ఆధ్యక్షి రాజయ్యగారు తమ ఆధ్యక్ష పదవికి పోచికిలు ప్రారంభించాడు. ముందు వెంకట్రామయ్య రామరెడ్డిల ఆధ్యక్షాలలో యీ పదికి గడం గాదు. కాని, చాలమంది ఆధ్యక్షులు రాజయ్య గారికి ఎదురు. కాని, వాటిన్న పొచికి వేరు గదా! ఆకలపార్టీ వారు నేనుంటే సంతోషిస్తారు. అందువలన నన్ను వెట్టండిఅని వెట్టెపోతే ఆవలి పక్షానికి వేరతానని చెదరింపు. ముందు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులందరు గెలుపొందేదానికి రాజయ్యగారు పనిచేయగూడదు! అపని కన్నమైందిగదా! ఎన్ని కలై పోయినాక ఆధ్యక్షపదవి రాజయ్యలు చేస్తుండుదాం. రంగాగారి సంచార ఫలితంగా మంజీరికి వేసేటి పోలికామిదులంతా, కాంగ్రెసు అధ్యక్షిని బలపరుస్తూ, వేసేటి ఆధ్యక్షిని ఉపసంహరింప చేశారు. ఒక్క మంజీరిలోనే 2000 ఓట్లు స్వామి. యిప్పుటికైవా ఆపెద్దపాపాయి, ఆకమ్మ మ్యాయి మానుకుంటే పదుపువలుస్తుంది. కోలకలూరులోగూడ రంగాగారికి వాగ్దానం చేయడం జరిగింది. ఆ కోలకలూరు ప్రజలు ముఠ కారుగాకి గట్టిగాచెప్పి తెలుసు కుంటారు. సోషలిస్టు రామప్రహ్లాదగారు కోలా కోలాకు 6X బారి పోతున్నాడు. ప్రాణంపోయాదానికి తావోలు వెలువోలు సీతారామయ్యగారు కాంగ్రెసుకు రాకేనామా నిచ్చారు. మాదాటి. కాంగ్రెసును మి న హోయిస్తే సీతారామయ్యగారు సున్నా విలువే వుండో లేక ఎంతవలకుండి యున్నవో తేలిపోవోతుంది. ఆలపాటి వెంకట్రామయ్యగారితై పోటీవేసిన సోషలిస్టుకు డిపాటిలు రాదని. రాకపోయినా వెట్రోలు కాపసు మిగులుతాయిగా! వాపట్లతాలాకాలో ఒక్క యజలభిర్కా రాజగారిని మివహోయిస్తే ఎవ్వరికి డిపాటిట్టు రా దని తాలూకా కాంగ్రెసు ఆఫీసువార్త.

జిల్లావేర్లు ఎన్ని కలలో కోలా గడచినకొంది గావై నున్న పోటీ ఆధ్యక్షి అంకితుడు ఉప సంహారమకొంటున్నాడు. తీంతో ఆధ్యక్షి రాజయ్యగారు తమ ఆధ్యక్ష పదవికి పోచికిలు ప్రారంభించాడు. ముందు వెంకట్రామయ్య రామరెడ్డిల ఆధ్యక్షాలలో యీ పదికి గడం గాదు. కాని, చాలమంది ఆధ్యక్షులు రాజయ్య గారికి ఎదురు. కాని, వాటిన్న పొచికి వేరు గదా! ఆకలపార్టీ వారు నేనుంటే సంతోషిస్తారు. అందువలన నన్ను వెట్టండిఅని వెట్టెపోతే ఆవలి పక్షానికి వేరతానని చెదరింపు. ముందు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులందరు గెలుపొందేదానికి రాజయ్యగారు పనిచేయగూడదు! అపని కన్నమైందిగదా! ఎన్ని కలై పోయినాక ఆధ్యక్షపదవి రాజయ్యలు చేస్తుండుదాం. రంగాగారి సంచార ఫలితంగా మంజీరికి వేసేటి పోలికామిదులంతా, కాంగ్రెసు అధ్యక్షిని బలపరుస్తూ, వేసేటి ఆధ్యక్షిని ఉపసంహరింప చేశారు. ఒక్క మంజీరిలోనే 2000 ఓట్లు స్వామి. యిప్పుటికైవా ఆపెద్దపాపాయి, ఆకమ్మ మ్యాయి మానుకుంటే పదుపువలుస్తుంది. కోలకలూరులోగూడ రంగాగారికి వాగ్దానం చేయడం జరిగింది. ఆ కోలకలూరు ప్రజలు ముఠ కారుగాకి గట్టిగాచెప్పి తెలుసు కుంటారు. సోషలిస్టు రామప్రహ్లాదగారు కోలా కోలాకు 6X బారి పోతున్నాడు. ప్రాణంపోయాదానికి తావోలు వెలువోలు సీతారామయ్యగారు కాంగ్రెసుకు రాకేనామా నిచ్చారు. మాదాటి. కాంగ్రెసును మి న హోయిస్తే సీతారామయ్యగారు సున్నా విలువే వుండో లేక ఎంతవలకుండి యున్నవో తేలిపోవోతుంది. ఆలపాటి వెంకట్రామయ్యగారితై పోటీవేసిన సోషలిస్టుకు డిపాటిలు రాదని. రాకపోయినా వెట్రోలు కాపసు మిగులుతాయిగా! వాపట్లతాలాకాలో ఒక్క యజలభిర్కా రాజగారిని మివహోయిస్తే ఎవ్వరికి డిపాటిట్టు రా దని తాలూకా కాంగ్రెసు ఆఫీసువార్త.

ముత్తుకూరు - సర్వేపల్లి సర్కిల్ ఓటరులకు రంగాగారి సందేశము శ్రీ మునుకొనూరు సుందరరామరెడ్డి అవర్య ప్రాయమైన ప్రజాసేవాభిలాషుల విద్యాధికులు, రైతాంజ సేవాయు అభిలాషయే గాక అనుభవముకూడా కలవారు. తేక సేవా ప్రోత్సాహమువలనయై శ్రీ ల వ కు పోయి. వాకు ప్రోత్సేకంగా వారి సేవా భోరణియందు విద్యాసము. నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెస్ నియామకములలో బాగాశ్రయి కలిగించిన వాటిలో శ్రీ సుందరరామరెడ్డి గారికి ఆవకాశము కల్గింతుట. దయతో ముత్తుకూరు సర్వేపల్లి సర్కిల్ ఓటరు యీ పట్టుద్రుడైన రైతుదీక్షకు బలపరచి, కాంగ్రెసునకు, ప్రజాసేవాభిలాషికి విజ యం కల్గించ ప్రార్థించును. రంగ నెల్లూరు సర్వేపల్లి సర్కిల్ 27-8-49 ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు.

నెల్లూరు సుప్రజ్య

యింద్లవెంబర్ల వేసినందుకు గాగిమాధికారకు, నాకరకు ముట్టచెవుతానన్న దప్పు యిట్లోనే సంకతాలవెట్టింపునొన్నాడని కనులూరు వివిద్యా యికస్నేహితుమీద భిర్యదు. ఈ వాసకాల రాయడీసంకత తహారేవార విచారస్తాదా? ... తొంక పారాయి:- తుమ్మలతిలపూయలో రాధాకృష్ణమైకడదై వమ్మ సా ని రంగపునా యుడు, గిరియప్పవాయుడు గారలబలోరెండు సీసాలు వైదరావోవో సారాయియున్నూ, కుక్కు గుట్టలలో 20 గాలనుల పూకుయున్నూ 20 తేడి సా|| పోగివీవక పోలిసు పట్టుకున్నది. రంగపునాయుడుగారికి పర్మిట్ వుందిగాని అది వాయిదాపోయి, తిరిగి పోగింపుకు కైకి పోయి వున్నది. ... ఆయుర్వేద ఆసుపత్రు:- నెల్లూరు ఆయుర్వేద ఆసుపత్రు యింకా సకవంతో మార్యించున్నది. సరీయగు మందులలేవు. డాక్టరు, కంపొండెట్ల సకలానికిరాల, సుధాకృష్ణం 3Xoll మండి 5Xoll లవరకు ఆసుపత్రు ఆయితే 25 తేడి డాక్టరు 5-80 Xoll లకు వచ్చాడు. ఒక కంపొండెటు రాకేదను. కిమీవనరుగాని, కామ్మిల్లగాని, వైఫెథర్ మెకా గాని ఎప్పుడైనామాచిన పాపాపాపోకదా! వైదవైద్యులలోకలిపిన ఒక ఉపసంఘాన్ని వేసి దిన్ని ఉద్ధరించి ఆయుర్వేద ప్రోత్సేని నిలకెట్ట మని ప్రోత్సేన. ... జన్మ వాడ దేవాలయం:- వెస, జన్మవాడ దేవాలయ హరిజనప్రవేశ సందర్భంలో ముత్తుకూర్ టీక ఆఫీసులేదని ఒకవిమర్శవచ్చివది. ఆది సమ గ్రింగా విచారించగా తేడి తెలుపడంలో కోమలా తహారేవార తప్పేగాని, యజ్ఞకృతీక ఆఫీ సుయొక్క శిష్యుగాదని తెలుస్తున్నది. ఎఠి తప్పుయివా అదినం హరిజనప్రవేశం జరిగిందటనే! ... వోక: 9.6.49 తాత్రి మూలపేట కి ప్రూసు కేవయ్య యింట్లో గుడ్డలు వైరరా వోక తేసిన వేరానికి మదూను తినుమగ్గూరు మునిస్ట్రా మిరీ నెల్లూరు సర్వేపల్లి సర్కిల్ 22.8.49 తేడి 8 మాసాలు కలింకేట్ల విధించెను.

కరాచీలో మనజాతీయ పతాకకు అగౌరవం

అక్టోబరు 15-తేదీ భారత జాతీయపతాకము ఎగురవేయునందర్లను మన కరాచీలో బహిష్కరణ కాలిఫర్నియా జమీనరైతు పాఠశాలలోకి చేరిన వుంటారు. కానీ చాలమంది ఆనలుబహిష్కరణ వాస్తవ వ్యత్యాసం తెలిసికొనకపోవచ్చు. అవ్యవహారాల్లో దురదృష్టవశాత్తో మన జమీనరైతు విదేహి, కాలిఫర్నియా బహిష్కరణ వాస్తవం అక్కడేవున్నాడు.

అక్టోబరు 15 తేదీ కరాచీలోని భారత ప్రాకారములో ఉద్యోగవర్గమువారికి ఏర్పాటుచేయబడిన స్వాతంత్ర్యదిన గౌరవార్థమైనదియగు మన విదేహినిగూడా ప్రతికారవయితగా ఆహ్వానించారు. ఉదయం 11 గంటలపాఠశాలలో పాఠశాలలోని భారత ప్రాకారములో ఉద్యోగవర్గము, వారి వసతిగృహమున "వైదాఖ్యాపీఠము" మొదలైన జాతీయపతాకాన్ని ఎగురవేసారు. ఈ మంది రమ్య ప్రాకారములో అధిపతులు రెండుగంటలకు దూరమవున్నారు. క్యాయిదేలబాండ్లకి రండింటికి వచ్చుచున్నారు.

మధ్యాహ్నం 12 గంటలప్పుడు యిద్దరు ఆరబ్యువీల్లు పాకిస్థాన్ జండాను చేతిబట్టి "వైదాఖ్యాపీఠము" వాకిటు చేరారు. భారత జాతీయ పతాకము ప్రక్కప్రక్కనే వాకిటుగూడ ఎగురవేయమని పోలీసురక్షకాధిపతులు అడిగారు. భారత ఉద్యోగులు తిరస్కరించారు. ఇద్దరు ఆందోళన పాకిస్థాన్ పతాకాలను పట్టుకొనివుండడం పాంథుల దృష్టిని ఆకర్షించింది. మందిరపుగోటువద్ద ఈమాటు ఒక్క దెబ్బమంది ముస్లింలకావల్సివేరి పాకిస్థాన్ జండాలు ఎగరవేయమని పోలీసులు అడిగారు. పోలీసులు "ఊహా" అన్నారు. చాలాపు వందమంది ముస్లిములుకూడ, భారత పతాకాన్ని ఇంటిమీదనుంచి లాగివేయమన్నారు.

మరలా తిరస్కరణ - గంట ఒకటిన్నరయ్యే వేళకు వెయ్యిమందికా వైదాఖ్యాపీఠమురాన్ని చుట్టుముట్టారు. వెళ్లగా కేలువెదుతూ భారత పతాకాన్ని పీకేయడంకూ ఆరిచారు. ఉద్యోగవర్గం వీలైతే వచ్చారు. 2 గంటలపట్టికి 5 వేలమంది చేరి, ఇంటివైదా - పోలీసులవైదా రాళ్లు విసరుటం మొదలుపెట్టారు. ఇంతలో కొంతమంది పాకిస్థాన్ పోలీసుఉద్యోగులు ఆపరేషన్లనుచేసారు. అందరినీ సర్దుచూరమంటే వాళ్లనంగారేదు. విడువేలమంది ఇంటిమీదా - పోలీసులుమీదా - ప్రాకారమువరకు ఉద్యోగులమీదా రాళ్లు విసిరిస్తున్నారు. వల్లదప్పిందని తెలుసుకొని ప్రాకారములో ఉద్యోగవర్గం భారతపతాకంతోపాటు పాకిస్థాన్ జండాలుగూడా ఎగరవేయటానికి ఒప్పుకున్నారు.

యెగరవేయటానికూ - కానీ ప్రజాసమాహారం పాకిస్థాన్ జండాలు భారత ప్రవర్తనకానికంటే ఎక్కువగా యెగురవేయాలన్నారు - అలాగేచేశారు. మళ్ళీ ఆసలు భారతపతాకాన్ని తీసివేసి, పాకిస్థాన్ జండానుమాత్రమే యెగరవేయాలన్నారు. మనవాళ్ళు దీనికి ఒప్పుకోలేదు. ఈ సమయానికి గేటుదగ్గర పదివేలమందికాచేశారు. అసపావించాం గేటు బద్దలుచేయకొని లోపలప్రవేశించవోరున్నట్లు గ్రహించి, పోలీసులవైదా భారతీయుల వద్దకు పరుగెత్తవచ్చి మన జండా తీసివేయటానికి ఆజ్ఞ ఇవ్వడంకోరాదు. పదివేలమందినీ ఆ ప్రవాహాన్ని అనుభవించేటట్లుగానే తిని యిట్టమొచ్చి వట్టు చేయమని చెప్పారు. మన జండా తీసివేయవలసి - వేళా - వు.....

ఈలోగా ఎనిమిదిమంది పోలీసు కార్లను తిరస్కరించి వలనురికి గాయాలయ్యాయి. నలుగురు కేమా గేటువద్ద కాపలాకాస్తున్నారు. మందిరం లోనివాళ్ళనుచూచి మందిరాన్ని తగలబెట్టాలని గుంపు చూస్తుంది. ఒక ముస్లింకరకాల్ గొట్టరితో గేటు బద్దలుచేశారు. కాపలావున్న పోలీసుచేతిలో కుప్పాకి ముక్కాదాని ప్రయ

మా కరాచీ విలేఖరి.

త్నించారు. మేనేజ్మెంటు, పోలీసు వెళ్లవచ్చు గుంటా అక్కడేవున్నాయి. మాపుమేలలో కాల్చి మని పోలీసులకు వుత్తెవ్వరేశారు. మిక్కిలి దగ్గరలో కుప్పాకిమాపి ఆ కరకార్ని కాల్చివారు. గుంపును చెదరగొట్టడానికి గాలిలోకి కాల్చుతున్నారేమోనని ప్రజాసమాహారంతో అభిప్రాయపడ్డది. ఒక్కడు చచ్చేంతటి గుంపంతో చెదరగొట్టింది. ఈలోపుగా గుట్టలవెక్కిన పోలీసు ధోటులు చాలమంది అక్కడికివచ్చి "టియర్ గాస్" (భాష్పవాయువు) ఉపయోగించి ఆ ప్రదేశాన్ని సందర్శించారు. చనిపోయినవాడి శరీరాన్ని మార్గవసంతో తీసికొనివచ్చి ఒక టేబిల్ వైసపరచే గుడ్లతోపాటు. సాయంత్రం 4 గంటలపట్టికి అసేవేలమంది చూరంగానిలిచి మృతదేహాన్ని యివ్వమనికోరారు. 4-30 గంటలకు పోలీసులు ప్రధానమంత్రి లియాఖత్ ఆలీ ఖాన్ ఈ ప్రదేశాన్ని మార్గవసాన్ని సందర్శించి, మృతదేహాన్ని చూచి మరలిపోయారు. పోలీసులు వున్నప్పుడు గుంపు ఆయన కీయవట్టాచేరి, మృత శరీరాన్ని యివ్వమని కోరారు. తీపు (ట్రాపు ముడిచివుంది) లోనే తేచినిలిపి, తనచుట్టూచేరిన గుంపును వెళ్లదలముదామని ప్రధానామాత్యుడు లియాఖత్ ఆలీ ఖాన్ ఇలాచెప్పారు.

"నేను హితులారా, కాల్చినంపటివే ఆద్యక్షి "నవీద్" (అమరతీవి) ఆద్యక్షుడు. ఆరేడిమండి మీరొకపాఠం నెయ్యకోవాలి. సమయమొచ్చినప్పుడు మీకీవిత్తాన్ని బలిదానంచేయటానికి సంసిద్ధులుకండి. మీలో నేనూ ఒకణ్ణితా. మీరింక కాంతంగా యిట్లపోండి" -

రాత్రి 8 గంటలకు ఆ ప్రదేశ మంత్రికి "కర్ఫ్యూ" యిచ్చారు. పట్టణమంతటా పోలీసులు కాపలావున్నారు. పాకిస్థాన్ ప్రధాని వచ్చినప్పుడు నేను తిన్నగా గుంపులోచేరి యింటికి చేరుకున్నా. రాత్రి రెండు ఆటకు సినిమాకు వెళ్లితే ఇంటర్వ్యూ ఆయాక్ రాత్రి 11 గంటలకు పట్టణం అంతటా కర్ఫ్యూ ఇవ్వబడివుంది స్లయిడ్ చేశారు. చాలిలో ప్రక్కలవర్షానికి జవాబులు చెప్పటంకూ ఆర్ రాత్రి 12 గంటలకు యింటికి వచ్చా. మాడుదివాలవరకూ సగరంలో ఉద్యోగం తగ్గలేదు.

బహిష్కరణ సంఘటనలోని మంచిచెడ్డలేలావున్నా కరాచీ పోలీసులు తమనిధి చక్కగా నిర్వర్తించారు.

ముస్లిం శరణార్థుల డురంతం (2వ పేజీ కొరక)

వెళ్లారు. ప్రజాసేవకులు ఈ ఆన్యాయాన్ని నిరసిస్తే ఈ ఆఫీసర్ గారు అంతా సక్రమంగా జరగాలంటారు! బాధితులైనవాళ్లు స్థానవువేసిన కాగితంవైస పాక్షిచూరకంగా దరఖాస్తు చాఖలు చేయాలట! అలాచేసినప్పుడు, బాగుచేసే వుపకృమణకు పూనుకుంటాడు మహానుభావుడు!

చేయవలసినపని

సుఖూరులోని హిందువులంతా భారత దేశానికి రావాలని కృత నిశ్చయమైవారు. వాళ్ళను ఆపటం దుస్సాధ్యం. దీనికి కావలసిన సహాయంతో చేయమని అభిప్రాయపడ్డారు. కరాచీకి రైలువార్త చెల్లించుకోవాలి. వాళ్ళు వచ్చేటట్లు చేయాలి. వైదా, చాలిలో పోలీసులు, రైల్వే ఉద్యోగులూ, బాధితులందరూ ఉండేటట్లు ఒక స్పెషల్ రైలు కరాచీవరకు ఏర్పాటు చేయమని కోరుతున్నారు. కరాచీవరకు అక్కడిమంది భారతదేశానికి ఉచితంగా (Free) వెళ్ళే ఏర్పాటు సాధ్యమైనంత త్వరలోనే ఆసుఖాలం చేయాలి.

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల,
35, జొన్నలగడ్డవారివీధి.
నెల్లూరు.
దంత చికిత్సకు
వండ్లు కట్టుకొనుటకు
కె. మోహనరావును
కలుసుకొనుడు



శాస్త్రీయమైన
భృంగామలకలైలం
కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
పిల్లల లివర్ & ప్లీజ్ వ్యానులను నివారించును.
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,
11, దక్షిణమాడవీధి - మైలాపూరు - మదరాసు -
కుంభకోణము బాగించి: తిరుచూపల్లి బాగించి:
7, సారంగపాణికోవిల - తూర్పువీధి. 15, పులియపిళ్ళవీధి - కెప్పుకుళం. P.O.
- అన్ని మందుల షాపులలోను దొరుకును -

ధాతువృద్ధికి
★ ఆనంద రసాయనము
★ సీసా 1-కి రు 5-0-0 లు
పి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు,
బ్రింబరోడ్డు - నెల్లూరు

కామినియానూనె [రిజిస్టర్డ్]

శిరోజములకు - మెదడుకు - అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె.
కెంటుగ్రికలు రాలిపోవుటను నివారించును - తలను - మెదడును ఇల్లపరచి - వెంటుగ్రికల మొదళ్ళను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అందమును కాలిని కలిగించి సుగంధ పరిమళము వలన మనమునకు సౌఖ్యమునంగి తృప్తి పరచును -



ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)

అకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు ఈ వాసనదీప్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసును ఆనందము నొందుదు. నువ్వన నోసగుటయందు అసహన ప్రఖ్యాతిని చాలకాలమునండి గడిచియున్న యీ వాసనదీప్యమును కొన్ని బొట్లు మీ చేయటంతో చల్లకొనినచో యిట్లు ప్రక్కలనెల్ల ఘనమును మనో చారవాస విజయమునను

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన నబ్బులు.
AGENTS:- Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY.



జిల్లాబోర్డు ఎలక్షను మన కర్తవ్యం

నేటి అసంతృప్తి యెంతవరకు?

రెండువందల సంవత్సరములనుండి బానిసత్వములో మృగము ప్రతిక్రియలలో యున్నట్టి కష్టము కష్టపడచుచుండిన మనకు యీవాటి క్రొత్త పరిస్థితులకు అలవాటైనంతవరకూ, మన బాధ్యతల గుర్తించువరకూ ఆసంతృప్తిగానే వుండ గలము. దానికెదిగింపు యుద్ధాంతరంతులకు మనపేరికే ఒకరికేరాయైనది. ప్రపంచమే ఆహారమును తిటుచుటపడుచుండ మన భారతదేశవాయితులు ప్రపంచ మున్నెవరిండునట్లు ఆహార సమస్యను పరిష్కరించుచున్నాము. మరి రెండేళ్లలో స్వయంపోషక భారతావనికాగలదు. ఆట్టి కాంగ్రెసునంపి కృషిని ప్రపంచమే మెచ్చుకొనుచుండ మనము ప్రస్తుత పరిస్థితుల కలవాటుపడుటకు అనుకూల కాంగ్రెసువై తిప్పుకొన్నట్లు కృతజ్ఞత కాళాలము.

దుష్ప్రచారకులెవరు?

నేటిపరిస్థితుల గమనించుచు మన రాష్ట్రప్రజలలో దుష్ప్రచారము నుబ్బుచున్న వ్యక్తులగుచ్చి చూడవలెను. బ్రిటిషువారి దేశములోనున్న పుణ్యదువారి నే చిరస్థాయిగానుంచి స్వలాభములకు, కర్రకెత్తినములకు ఊదాక్షణము తెల్లవారి అడుగులకు మడుగులాత్తి బాతీయవారుల పొందించిన వెద్దలు బ్రిటిష్ పార్టీ ప్రముఖులు. ఏదోరూపముగా కాంగ్రెసువై ఆసంతృప్తిని దుష్ప్రచారముచేసి ఆదను మాచి స్వతంత్ర ప్రభుత్వమును చేకూర్చుకొన జూచుచున్నవారే యీవాడు స్వతంత్రులను కేసుతో కాంగ్రెసువై కత్తికట్టినారు. ఆంధ్ర రాష్ట్రములో ఆన్ని చోట్ల యీ బ్రిటిష్ పార్టీ మారు రూపముతో బయల్పడినది. పాపం వారి వెల్లె రంగులనుకూడ మార్చుకొనుటకు యిష్టపడలేదు. ఈ ప్రోటోలలో కాంగ్రెసువారున్నారను అపవాదు కూడకలదు. నిజమే. కాని వారు యేవాటి కాంగ్రెసువారు? స్వతంత్ర్యము వచ్చిన తరువాత కాంగ్రెసులో దూరంకం. కాంగ్రెసులో సేవ చేయుటగొప్ప స్వార్థమునకు తావులేదని గుర్తించి సేద కాంగ్రెసునుండి వెలుపలికిపోవుచూ కాంగ్రెసు పోయినది - పడిపోయినది వెల్లెకేరేయుచున్నారు. కాంగ్రెసునుండి బయటవారులు పోయినంతమాత్రాన కాంగ్రెసు యెక్కడనుకూడకుండు! కాంగ్రెసువువారి దానిదిలుక, దానికేర్తి, దానినేవారితోరే యెన్నటికీ పోజాలదు. దీనిని నేటి స్వతంత్రవాదులయైన బ్రిటిష్ పార్టీ వారు గ్రహించునట్లుచేయుటయే సేద ప్రజల బాధ్యత యైయున్నది. అందులకు యీ జిల్లాబోర్డు ఎన్నికలు యెంతయు సహాయకారకాలవు. మంచి సమయమునకే వచ్చినవిగనుక కాంగ్రెసువై కత్తికట్టిన యీ బానిసవాదులకు ఇప్పుడే తగుజవాలు చెప్పి కాంగ్రెసునకు అండగా నిలవాలి.

కాంగ్రెసు ఏమి చేసినది?

స్వతంత్ర్యమును సంపాదించిన తరువాత యీ కొద్దివ్యవధిలో కాంగ్రెసు పునరకములలో దిగ్విజయముతో ముందుకుపోవుచున్నది. ఒక ప్రకృత భారతదేశం విభజించుటచే కలిగిన అవాంతరములను ప్రపంచం దిగ్విజయచేయునట్లు తప్పించుకొని ముందుకు పోగిపోవుచున్నది. మన దేశమందలి నవాబులు, బహిందార్లు ప్రజలలోకలిపి ప్రభుత్వాన్ని కేంద్రీకరించి ఆచుట్టి ప్రజలను రక్షించినా. మరయు రాష్ట్రీయంగా జిల్లా జిల్లాకు, రాజాకాలాకాలకు, గ్రామగ్రామానికి సదుపాయాలు కలుగజేయుచున్నది. గాంధీ గాంధీ ధ్యాంకం ప్రకారం మౌనవాక్కులనుకొరకు రయింపు కృషిచేసి దేశమునుద్ధరించుచుంది.

గుంటూరు రాజకీయాలు (8 వేటి కొరక)

వారాయణగారి ప్రచారం. యాదిభంగా జిల్లా కాంగ్రెసు కమిటీ రెండు, మూడు మూడుగా ఏర్పడి ఒకరిపై ఒకరు దుమ్మెత్తి పోకుటంబు వ్నారు.

యిక మంత్రీవ్యవస్థ పక్షంవారు. యీ మూతాల్లోవారు. ఎవ్వరుకచ్చి కలిగిన తమ తమ ప్రాత్యేకతలు, ఆలెలకు అంతరాయాలు కల్పితాడే మోచని కలుపుకోవడమా, మానడమా అనే చర్య తోనే కాలంగడుపు చున్నారు. యీ జిల్లాబోర్డు ఎన్నికలలోనే యీ రంగులన్నీ బయటపడుతాయి.

వెంట్రామయ్యగారివైన చేత్రోలువారు సోషలిస్టు పార్టీ ఆధ్వర్యంగా వాగ్దేవరావుగారు. పోటీ నిలబడ్డారు. యిది మొదట వాంకేవాస్తే పోటీ చేశారు. యిప్పుడు గడ్డు తేలుతున్నది. స్వతంత్ర దినోత్సవంవారు, వెంట్రామయ్యగారు ఉపస్థానికా కమ్యూనిస్టులు, సోషలిస్టులు ఒకే హాతిక

వారికి చెందినవారు అన్నాడట. దీంతో సోషలిస్టులు, తీవ్ర స్వరూపం దాల్చారు. వెంట్రామయ్యగారు వెల్లె బ్రిటిష్ పార్టీ వ్యాపారముదని వ్యక్తిగత ప్రచారం ప్రారంభించారు ఎంత ప్రచారం చేసిన ఆ గ్రామంలో కాంగ్రెసు ఆధ్వర్య పట్ల ప్రతిష్ఠ ర్థిక పకోకంబు గూడరాదు.

జైతు రామి రెడ్డిగారివై పోటీకన్న ఆధ్వర్యని లక్ష్యంగా యిది, జైతు రామి రెడ్డిగారు ఉపసంహరించుకోవలసినది అడిగారట. తపో మపో ఉపసంహరణ బయటకుందని, అయితే సెంట్రల్ స్టాఫ్ను ఎన్నికలయ్యేవరకు ఉపసంహరించుకోవని అంటున్నారు.

యిదేతాలాకాలా మంగళగిరి రిక్కాలో కాంగ్రెస్ ఆధ్వర్య పోటీగా నల్లరుచేశారు. యీ నల్లరు సమాజీమై ఒక్కరుగా వుంటే బాగుంటుందని చర్చ. ఒకరు తిరిగి ముఖాలవారిని కాంగ్రెసుకు పోతావేమో, నల్లరుముండి మనోచేర్చి పంచుకోవడం బయటకుందని ఎక్కొచ్చిన కష్టమని దిక్

తోచక ఆలోచిస్తున్నాడట. పాపం పాతకట్టుకు పార్టీ వారుకూడ కాంగ్రెసుకు స్వతంత్రంగా పని చేస్తున్నారు. ఏమైతా ఫలితంకూనవ్వం.

పల్నాడు తాలూకాలో కాళూరి వెంకయ్య గల వదం కష్టమంటున్నారు. యీ యాన సేవలో ఆగ్ర గిబ్బుడు. యీ యాన ఒడిపోవడమంటే కాంగ్రెసుకు తీరనినష్టం. అందువలన జిల్లాలోనున్న ముఖ్యులందరు. పోయి గెలిపించడం ఆవసరం.

సత్రేపల్లి తాలూకాలో సింగం పుల్లారెడ్డిగారి వై పోలిక మ్యానిస్టు కార్యదర్శి లక్ష్యయ్యగారు పోటీ పుల్లారెడ్డిగారు, గెలవలేదు మానుటంటా వని వెదరిస్తున్నాడట. దబ్బులు అయి పోతావారే యీలా చెడరిస్తే ఎవరైనా ఖర్చు వెట్టాలనియో! సేవకాంగ్రెసుకు దరఖాస్తు చేయలేదు, నన్ను వెలక్కు చేయవలసిందిగా ఎవ్వరినీ ఆడుగెడని అంటున్నాడు. యిట్లంటే వాడు వామి నే మకా చేయకపోతే బాగుండుంది. అసలు ఎవ్వరైనా ఖర్చు వెడితే బాగుంటుందని చాలాకే.

★ నెల్లూరు మణిటాకీస్ లో ★

2.9.49 నుండి 2వ వారం

మురళి పిచ్చయ్య వారి

భక్త శ్రీయాత

సుందరమ్మ - ఋష్యేంద్రమణి - సి. యస్. ఆర్. - గగ్గయ్య - నటించారు.